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СПОСОБИ НЕЗАКОННОЇ ПОРУБКИ І КОНТРАБАНДИ ЛІСУ, 
ВЧИНЕНОЇ ОРГАНІЗОВАНОЮ ЗЛОЧИННОЮ ГРУПОЮ 

У статті підкреслено, що способи незаконної порубки і контрабанди 
лісу, вчиненої організованою злочинною групою, представлені комплексом дій 
з підготовки, безпосереднього вчинення та приховування створення та 
діяльності організованої групи, здійснення незаконних рубок лісу та його 
переміщення через митний кордон України. Встановлено, що способи вказаних 
кримінальних правопорушень знаходяться у тісному взаємозв’язку (кореляції) 
із знаряддям і засобами їх скоєння, а також типовими слідами. З’ясовано, що 
способи скоєння організованою злочинною групою незаконної порубки і 
контрабанди лісу представлені способами організації злочинної групи, 
способами незаконної порубки лісу, способами контрабанди лісу. При цьому 
вказані способи включають комплекс дій, спрямованих на підготовку, 
вчинення та приховування протиправного діяння. Також слід відмітити, що 
вказані дії знаходяться у тісному взаємозв’язку, оскільки вчинення одних із них 
полегшує скоєння інших. Виокремлено й охарактеризовано способи підготовки, 
вчинення та приховування незаконної поруки і контрабанди лісу, вчиненої 
організованою злочинною групою. Зазначено, що підготовка здійснюється з 
метою підбору співучасників, розроблення плану протиправної діяльності та 
розподілу ролей між учасниками організованої групи; визначення переліку 
необхідних для порубки та контрабанди лісу знарядь і засобів, їх підшукування 
та підготовка; визначення предмету посягання (порід дерев, чагарників, їх 
обсягів і станів); обрання місця та часу вчинення кримінального 
правопорушення; налагодження корупційних та інших зв’язків, потрібних для 
полегшення досягнення кримінального протиправного задуму та уникнення 
притягнення до кримінальної відповідальності; вивчення ринку збуту та 
налагодження каналів збуту лісу за кордоном; отримання дозволів на 
проведення рубок лісів (у випадку здійснення незаконної порубки лісу під 
виглядом законної господарської діяльності); підроблення документації на 
здійснення рубок лісів і переміщення за кордон пиломатеріалів і 
лісоматеріалів; тощо. Наведено, що способи безпосереднього вчинення 
незаконної порубки і контрабанди лісу, вчиненої організованою злочинною 
групою, представлені трьома групами дій – створенням організованої групи, 
вчинення незаконної порубки і контрабанди лісу. Встановлено, що в 25,47 % 
випадків злочинці вчиняли дії, спрямовані на приховування своїх протиправних 
діянь (факту вчинення, їх обсягів тощо) або своєї причетності до них. 

Ключові слова: незаконна порубка лісу, контрабанда лісу, організована 
злочинна група, методика розслідування, способи кримінального 
правопорушення, криміналістична характеристика, досудове розслідування, 
кримінальне провадження, механізм кримінального правопорушення. 
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Актуальність теми. Спосіб учинення злочину є невід’ємним 
елементом криміналістичної характеристики кримінальних правопорушень 
будь-якого різновиду. Більше того, він, зазвичай, займає в ній ключове місце, 
оскільки визначає навики та статус особи злочинця, вказує на характерні 
засоби та знаряддя вчинення протиправного діяння, а також зумовлює 
залишення в навколишній обстановці типових слідів. Указане не тільки 
підкреслює роль способу вчинення злочину в криміналістичній 
характеристиці незаконної порубки і контрабанди лісу, вчиненої 
організованою злочинною групою, а й відображає його кореляційні зв’язки з 
іншими елементами названої характеристики. Вказане в повній мірі 
підкреслює актуальність питання про визначення структури та змісту 
способів учинення організованою злочинною групою незаконної порубки і 
контрабанди лісу як невід’ємного й одного з ключових елементів відповідної 
криміналістичної характеристики. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання про поняття та 
зміст криміналістичної характеристики кримінальних правопорушень 
узагалі й окремих її структурних елементів часто виступають предметом 
наукових досліджень. Проте доводиться констатувати, що вказана 
«популярність» цих питань не сприяє їх вирішенню. Зокрема, існує декілька 
підходів до визначення поняття способів учинення кримінального 
правопорушення; відсутня одностайність у вирішенні питання про 
доцільність чи недоречність включення знарядь і засобів учинення 
протиправного діяння в структуру способів. Крім того, не сформована 
криміналістична характеристика незаконної порубки і контрабанди лісу, 
зокрема вчиненої організованою злочинної групою, а значить не 
виокремлено типові ознаки способів учинення названих кримінальних 
правопорушень. У зв’язку з цим метою статті є визначення з урахуванням 
специфіки механізму вчинення організованою злочинною групою 
незаконної порубки і контрабанди лісу характерних способів їх скоєння.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Слушною є думка 
С.М. Акіфзаде з приводу того, що спосіб вчинення злочинів у криміналістиці 
завжди був об’єктом детальної уваги вчених, оскільки він виступає 
своєрідним «ключем» до розкриття кримінальних правопорушень, 
відображає характерні риси діяльності особи, є визначальною ланкою в 
розробці окремих методик і в деяких випадках уможливлює розмежування 
окремих видів злочині, нерідко ставить перед криміналістикою нові 
завдання тощо [1, с. 53, 54]. Саме тому вбачається важливим з’ясувати 
способи незаконної порубки і контрабанди лісу, а також організації 
злочинної групи для вчинення вказаних протиправних діянь. Специфіка 
вказаних способів у взаємозв’язку із предметом і обстановкою вчинення 
злочину безпосередньо впливає на визначення типових слідів. Не дарма 
способи злочину прийнято називати своєрідним почерком злочинця, його 
візитною карточкою, образом дій злочинця [2, с. 22]. Ще Р.С. Бєлкін 
стверджував, що у випадку видалення з криміналістичної характеристики 
даних щодо кримінально-правового та кримінологічного характеру, в ній 
залишиться тільки один, дійсно криміналістичний елемент, – спосіб 
учинення й приховування злочину та залишені ним сліди [3, с. 222, 223]. 
Таким чином водночас наголошувалося на криміналістичному значенні 
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способу злочину та його нерозривному зв’язку зі слідами. Адже, як указує 
О.М. Пилипенко, вивчення способів вчинення злочину сприяє оптимізації 
процесу його розслідування, допомагає висунути версії про особу злочинця, 
засоби та знаряддя злочину, його сліди тощо [4, с. 49]. 

Криміналістичне визначення способів учинення кримінального 
правопорушення характеризується варіативністю наукових підходів. 
Зокрема, одні вчені обмежуються зазначення його значення, другі – 
встановлюють його сутність, а треті – визначають його складові елементи. 
Зокрема, як удало підмічає О.В. Одерій, «спосіб учинення злочину є 
підсистемою злочинної діяльності і як такий входить до механізму злочину. 
При цьому механізм злочину є більш ширшим поняттям, ніж спосіб учинення 
злочину, і охоплює його, але не зводиться до нього, оскільки останній 
характеризує лише спосіб дій злочинця. Спосіб учинення злочину в 
криміналістичному сенсі можна визначити як обумовлену різними 
суб’єктивними та об’єктивними чинниками систему усвідомлених і 
взаємопов’язаних дій злочинця з підготовки, безпосереднього вчинення та 
приховування злочину, спрямованих на отримання злочинного 
результату» [5, с. 59]. Разом із тим дії злочинця, які в своїй сукупності 
визначають способи кримінальних правопорушень, характеризуються 
цілеспрямованістю, вмотивованістю та зумовленістю іншими складовими 
криміналістичної характеристики [6, с. 8; 7, с. 421]. 

На нашу думку, варто способи незаконної порубки і контрабанди лісу, 
вчиненої організованою злочинною групою, визначати з урахуванням 
трактування способів учинення злочину у широкому розумінні. Мова йде про 
розуміння під способами кримінального правопорушення системи 
(комплексу) дій з підготовки, безпосереднього вчинення та приховування 
кримінальних протиправних діянь. Представниками вказаної позиції є 
Р.С. Бєлкін, Г.Г. Зуйков, О.В. Одерій, О.В. Пчеліна, Р.Л. Степанюк тощо. Як 
приклад, Р.С. Бєлкін акцентує увагу на тому, що спосіб злочину 
представлений системою дій з підготовки, вчинення та приховування, які 
детерміновані умовами зовнішнього середовища і психофізіологічними 
властивостями особи злочинця [8, с. 359]. Подібної думки дотримується 
Г.Г. Зуйков, стверджуючи, що способи злочину детерміновані об’єктивними і 
суб’єктивними факторами та поєднані з використанням певних знарядь і 
засобів, умов і часу злочину [9, с. 32]. Повністю погоджуємося з тим, що 
способи кримінальних правопорушень, в тому числі незаконної порубки і 
контрабанди лісу, вчиненої організованою злочинною групою, представлена 
системою дій з його підготовки, вчинення та приховування, які перебувають 
у тісному зв’язку зі знаряддями та засобами, обстановкою та предметом 
протиправного діяння, типовими слідами, а також навиками та статусом 
особи злочинця. 

При цьому, враховуючи, що методика розслідування незаконної 
порубки і контрабанди лісу, вчиненої організованою злочинною групою, є 
підвидовою, мікрометодикою, яка поєднує в собі особливості розслідування 
як кримінальних правопорушень, передбачених ст. ст. 2011 і 246 КК України, 
так і кримінальної протиправної діяльності, що вчиняється організованими 
злочинними формуваннями. Проте предмет представленого дисертаційного 
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дослідження обмежується незаконною порубкою і контрабандою лісу, які 
вчиняються організованою злочинною групою. 

Перед тим як з’ясувати, які способи є характерними для незаконної 
порубки і контрабанди лісу, вчиненої організованою злочинною групою, 
потрібно встановити зміст понять «незаконна порубка лісу» і «контрабанда 
лісу».  

Зокрема, С.М. Акіфзаде, досліджуючи питання розслідування 
незаконної порубки або незаконного перевезення, зберігання, збуту лісу в 
Україні, надає наукове визначення способів учинення кримінальних 
правопорушень, передбачених ст. 246 КК України, зокрема незаконної 
порубки лісу, незаконного перевезення лісу, незаконного зберігання лісу, 
збуту лісу. На її думку, під ними слід розуміти відповідно: 

– суспільно небезпечні діяння, вчинені із заподіянням шкоди 
охоронюваним законом суспільним відносинам щодо раціонального 
використання лісового фонду, дерев, чагарників, які не відділені від пня та є 
сироростучими (живими) і ростуть у лісах, захисних та інших лісових 
насадженнях, у заповідниках або на територіях та об’єктах природно-
заповідного фонду; 

– будь-які дії з переміщення дерев і чагарників, в тому числі і піал 
(рослин з тонким гнучким стеблом, які не здатні без опори зберігати 
вертикальне положення) будь-яким транспортом (потяг, літак, морське-
річкове судно, автомобіль, гужовий транспорт, трактор, тощо) з одного місця 
в інше по всій території України; 

– вчинення будь-яких умисних дій, пов’язаних із фактичним 
володінням деревами, чагарниками, піалами; 

– будь-яке його умисне відчуження, вчинене всупереч нормативним 
вимогам: використання дерев, чагарників та піал як засобів платежу, продаж, 
розмін, обмін, дарування, передача в борг і в рахунок боргу, програш в 
азартних іграх тощо [1, с. 55–58]. 

У кримінальному законодавстві України не використовується термін 
«контрабанда лісу», хоча фактично такого роду дії є досить розповсюдженими 
в кримінальній протиправній діяльності. Саме тому при формуванні окремої 
криміналістичної методики було використано криміналістичний критерій для 
обрання різновиду кримінального правопорушення – незаконної порубки і 
контрабанди лісу, вчиненої організованою злочинної групою. Вказане 
протиправне діяння виокремлено із урахуванням способу вчинення 
кримінального правопорушення та особи злочинця. При цьому зосереджено 
увагу на способах учинення кримінального правопорушення, передбаченого 
ст. 246 КК України, з урахуванням криміногенної обстановки в зазначеній 
сфері суспільних відносин і потреб правоохоронних органів у 
криміналістичних рекомендаціях стосовно їх виявлення та розслідування. 
Адже, не дивлячись на мораторій на експорт лісу, останній здійснюється, через 
що поширеними є факти контрабанди лісу, що зі свого боку спричинює 
необхідність на них реагувати в рамках кримінального провадження.  

Фактично, контрабанда лісу є збірним поняттям, яке охоплює в себе дії 
як з перевезення, так і збуту лісу. Проте відмінною ознакою вказаних 
способів є те, що вони мають кінцевою ціллю перевезення і збут лісу за 
кордон, за межами України. При цьому для тлумачення терміну контрабанда 
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лісу варто звернутися до його визначення в ст. ст. 201 і 2011 КК України, 
відповідно до якого контрабанда є переміщенням через митний кордон 
України поза митним контролем або з приховуванням від митного 
контролю [10]. Разом із тим згідно зі ст. 2011 КК України предметом 
контрабанди є лісоматеріали або пиломатеріали цінних та рідкісних порід 
дерев, лісоматеріали необроблених, а також інших лісоматеріалів, 
заборонених до вивозу за межі митної території України. Виходячи з 
предмету дисертаційного дослідження, представляють інтерес особливості 
контрабанди такого предмету як незаконно зрубленого лісу, які й будуть 
висвітлені в цій роботі. 

Після запровадження мораторію, про тіньовий експорт необробленої 
деревини неодноразово повідомляли керівництво Закарпатської області та 
громадські активісти. Зокрема вказувалося, що кругляк можуть вивозити під 
виглядом дров. Існування таких схем підтверджує статистична інформація, 
згідно з якою у 2017 році майже 0,5 млн тон української деревини виїхали з 
України як дрова, а приїхали в ЄС як ліс-кругляк. І схема продовжувала діяти 
у 2018 році [11]. Зокрема, як показує офіційна статистика, експорт дров з 
України зростає, як приклад у 2014 році в порівнянні з 2013 роком він зріс на 
15,5 %, до 1,75 млн тонн; в 2015 році динаміка вивозу українських дров 
зросла ще на 16 %, до 2 млн тонн; в 2016 та 2017 роках темпи вивозу дров з 
країни зберігалися на рівні 2 млн тонн [12]. При цьому європейська 
статистика вказує, що у липні 2018 року імпорт кругляку з України 
зменшився майже втричі порівняно з червнем, а у серпні-листопаді цей 
показник майже на рівні нуля. Дивним чином, це збіглося з початком 
урядової кампанії боротьби з контрабандою на митниці та широким 
громадським обговоренням і перевірками саме експорту лісу (зокрема, після 
публікації дослідження британської неприбуткової організації 
Earthsight) [11]. 

У цьому контексті варто навести звернення Голови Державного 
агентства лісових ресурсів України, в якому він підкреслює, що вивіз ліса-
кругляка є забороненим, а експортуються вироби з деревини, який 
збільшився в 2020 році на 25 %: якщо у грудні 2019 експортовано 54,4 тис. 
кубометрів виробів з деревини, то у лютому 2020 – більше 68 тис. 
кубометрів [13]. 

Матеріали кримінальних проваджень, а також оприлюднені 
результати журналістських розслідувань показують, що експорт дров з 
України є своєрідною «ширмою» протиправної діяльності з лісом, способом 
«обходу» мораторію на вивіз лісу-кругляка. Зокрема, «якщо у митній 
статистиці глянути розділ «ОПИС ТОВАРУ», то побачимо подібну 
характеристику вантажу: «Дрова паливні (дуб, граб), діаметр 60–140 мм, 
довжина 2000 мм». Непросто уявити дубовий кругляк довжиною в 2 метри 
звичайними дровами. І подібну характерству мають майже всі поставки, які 
ми аналізували. Відрізняються лише діаметр та порода деревини, яку 
«перетворили в дрова»» [12].  

Виходячи з вищенаведеного, пропонуємо під способами незаконної 
порубки і контрабанди лісу, вчиненою організованою злочинною групою, 
розуміти систему дій організованої групи осіб з підготовки, безпосереднього 
вчинення та приховування протиправної рубки дерев і чагарників у лісах, 
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захисних та інших лісових насадженнях, у заповідниках або на територіях чи 
об’єктах природно-заповідного фонду, в інших особливо охоронюваних лісах 
та їх переміщення через митний кордон України поза митним контролем або 
з приховуванням від митного контролю. 

Аналіз механізму вчинення організованою злочинною групою 
незаконної порубки і контрабанди лісу показує, що способи їх скоєння 
представлені способами організації злочинної групи, способами незаконної 
порубки лісу, способами контрабанди лісу. При цьому вказані способи 
включають комплекс дій, спрямованих на підготовку, вчинення та 
приховування протиправного діяння. Також слід відмітити, що вказані дії 
знаходяться у тісному взаємозв’язку, оскільки вчинення одних із них 
полегшує скоєння інших. 

Загальновідомо, що результативність будь-якої діяльності досягається 
її ретельною підготовкою. У цьому аспекті не є винятком і кримінальна 
протиправна діяльність, зокрема в сфері охорони лісу. Більше того, на 
наявність підготовчих дій у механізмі вчинення досліджуваної категорії 
кримінальних правопорушень вказує її організований характер, а також 
неможливість досягнення кримінального протиправного задуму без 
використання знарядь і засобів. 

Зокрема, О.М. Пилипенко вказує, що підготовка до вчинення 
незаконної порубки лісу полягає у виборі часу, місця незаконної порубки, а 
також визначенні дерев для порубки (9,5 % випадків); підшуканні та 
підготовці знарядь (100 %) та засобів злочину, зокрема безмоторних та 
ручних пил, сокир, спеціалізованого та іншого автотранспорту для 
трелювання, перевезення та навантаження незаконно добутої деревини 
(44 %), а також перевезення співучасників злочину (3 %); підборі 
співучасників злочину (29,3 %); вирішенні питання про подальшу реалізацію 
незаконно добутої деревини, а також отримання (підроблення) документів 
на її перевезення та легалізацію (6,5 %) [4, с. 50, 51]. С.М. Акіфзаде 
дотримується аналогічної позиції з приводу підготовчих дій до вчинення 
незаконної порубки лісу, при цьому акцентує увагу на тому, що в разі 
вчинення дій, пов’язаних із підробкою документів, які, насамперед, 
забезпечать перевезення та подальшу легалізацію незаконно зрубленої 
деревини, активно використовуються засоби комп’ютерної техніки, справжні 
чи підроблені печатки тощо [1, с. 58, 59]. 

Проаналізувавши механізм учинення організованою злочинною 
групою незаконної порубки і контрабанди лісу, можна дійти висновку, що 
вказаній категорії кримінальних правопорушень притаманний етап 
підготовки. Останній представлений діями з підбору співучасників, 
розроблення плану протиправної діяльності та розподілу ролей між 
учасниками організованої групи; визначення переліку необхідних для 
порубки та контрабанди лісу знарядь і засобів, їх підшукування та 
підготовка; визначення предмету посягання (порід дерев, чагарників, їх 
обсягів і станів); обрання місця та часу вчинення кримінального 
правопорушення; налагодження корупційних та інших зв’язків, потрібних 
для полегшення досягнення кримінального протиправного задуму та 
уникнення притягнення до кримінальної відповідальності; вивчення ринку 
збуту та налагодження каналів збуту лісу за кордоном; отримання дозволів 
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на проведення рубок лісів (у випадку здійснення незаконної порубки лісу під 
виглядом законної господарської діяльності); підроблення документації на 
здійснення рубок лісів і переміщення за кордон пиломатеріалів і 
лісоматеріалів; тощо. 

Стосовно способів безпосереднього вчинення незаконної порубки і 
контрабанди лісу, вчиненої організованою злочинною групою, то вони 
представлені трьома групами дій – створенням організованої групи, 
вчинення незаконної порубки і контрабанди лісу. В першому випадку мова 
йде про роз’яснення підібраним особам про цілі кримінальної протиправної 
діяльності групи, її устрій та конкретні функції кожного з них; в другому – 
про вибір способу рубки та її здійснення; в третьому – про транспортування 
лісу через митні кордони України. 

Дещо детальніше зупинимося на способах незаконної рубки і 
контрабанди лісу. При цьому варто наголосити, що для визначення способів 
незаконної рубки лісу насамперед слід усвідомити, що таке законна рубка лісів і 
які її способи. Як відомо, рубка лісів повинна відбуватися виключно у 
встановленому лісовим законодавством України порядку. Мова йде про 
наявність спеціального дозволу на таку рубку, а також дотримання 
встановленої системи рубки залежно від таких чинників, як категорія лісів, 
лісорослинні умови, біологічні особливості деревних порід, тип лісу, склад і 
вікова структура деревостанів, наявність і стан підросту господарсько цінних 
порід, ступень стійкості ґрунтів проти ерозії, стрімкість схилів та інші 
особливості. Зокрема, за вказаними факторами можуть застосовуватися такі 
системи рубок: вибіркові (рубки, під час яких періодично вирубується частина 
дерев, що є перестійними і стиглими, а лісова ділянка залишається постійно 
вкритою лісовою рослинністю); поступові (рубки, під час яких передбачається 
видалення деревостану за кілька прийомів); суцільні (рубки, під час яких весь 
деревостан вирубується повністю, за винятком насінників, життєздатного 
підросту і молодняку, цінних і рідкісних видів дерев та чагарників, що 
підлягають збереженню); комбіновані (несуцільні рубки, під час яких 
поєднуються елементи різних систем поступових і вибіркових рубок) [14].  

Крім того, згідно із лісовим законодавством допускається проведення 
рубок формування і оздоровлення лісів, які зі свого боку підрозділяються на 
рубки: догляду, санітарні, лісовідновні, переформування, пов’язані з 
реконструкцією, ландшафтні. При цьому особливістю рубки формування і 
оздоровлення лісів є те, що вони проводяться способами, що не викликають 
ерозії ґрунтів, пошкодження дерев, які залишаються для подальшого росту, 
виключають можливість негативного впливу на стан лісів та водоймищ, 
забезпечують поступове відтворення і формування лісів, близьких до 
природних, постійне підтримання стійкості деревостанів [15]. 

Згідно з Порядком видачі спеціальних дозволів на використання 
лісових ресурсів лісові ресурси використовуються на підставі спеціального 
дозволу. Так, основним документом, на підставі якого здійснюється 
спеціальне використання лісових ресурсів; ведеться облік дозволених до 
відпуску  запасів деревини та інших продуктів лісу, встановлюються строки 
здійснення лісових користувань та вивезення заготовленої продукції, строки 
і способи очищення лісосік від порубкових решток, а також облік природного 
поновлення лісу, що підлягає збереженню; ведеться облік плати, нарахованої 
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за використання лісових ресурсів, є лісорубний або лісовий (у разі, коли ліси 
перебувають в державній або комунальній власності) квиток [14]. Іншими 
словами, рубка лісів є різновидом господарської діяльності, яка здійснюється 
на підставі документів дозвільного характеру. Саме такий документ 
(лісорубний або лісовий квиток) надає право на провадження певних дій 
щодо здійснення господарської діяльності або видів господарської 
діяльності та/або без наявності якого суб’єкт господарювання не може 
проваджувати певні дії щодо здійснення господарської діяльності або видів 
господарської діяльності [16].  

Незаконною порубкою дерев у лісі вважається така рубка, яка 
здійснюється за відсутності спеціального дозволу, який посвідчується 
відповідним документом – лісорубним квитком, виданим уповноваженим 
органом [17]. При цьому вказані дії повністю порушують вимоги лісового 
законодавства, зокрема ст. 4, 24, 67, 68, 69 ЛК України, про встановлений 
порядок охорони, раціонального використання та відтворення лісу, 
незаконно без спеціального дозволу, який посвідчується відповідним 
документом (лісорубним квитком, ордером), виданим уповноваженим 
органом [18; 19]. Ще однією ознакою способів учинення організованою 
злочинною групою незаконної порубки і/чи контрабанди є те, що за 
допомогою знарядь та засобів правопорушники реалізують свій 
кримінальний протиправний намір на відокремлення стовбура від кореня 
та/і/чи контрабанду незаконно зрублених дерев і/чи чагарників. Найбільш 
розповсюдженим способом незаконної порубки лісу є спилювання стовбура 
(-ів) дерев та/чи чагарників за допомогою різних знарядь та засобів, як то 
ручні пили, бензопили, електропили тощо. 

Не менш розповсюдженим способом незаконної порубки лісу є 
перевищення меж допустимої наданим дозволом рубки лісу, використання не 
зазначеного в дозволі способу рубки лісу, порубка лісу не визначеного в дозволі 
або понад отриманого дозволу. При цьому повністю поділяємо думку, що 
способи незаконної порубки лісу завжди представлені активними діями, які 
спрямовані на повне відокремлення стовбуру дерева чи чагарника від кореневої 
системи. Зі свого боку способи такого відокремлення також можуть бути 
різними залежно від виду засобів і знарядь, що використовуються з цією ціллю, 
та методики його здійснення. Зокрема, це можуть бути способи спилювання, 
зрубування, корчування або викопування [1, с. 59]. 

Наприклад, реалізуючи свій злочинний умисел, усвідомлюючи 
протиправний і суспільно-небезпечний характер своїх дій, передбачаючи 
суспільно-небезпечні наслідки і свідомо бажаючи їх настання, ОСОБА_4 
спільно з ОСОБА_5 та ОСОБА_8, за допомогою бензопили марки «Foresta», яка 
належить ОСОБА_4 на праві приватної власності, на території лісу, який 
розташований між населеними пунктами с. Сальник та с. Лісова Лисіївка 
Калинівського району Вінницької області, здійснили незаконну порубку 
дерев, тобто спилили до ступеня припинення росту дерева породи дуб в 
кількості 8 штук із діаметром стовбурів 54 см. –3 шт., 56 см. – 1 шт., 58 см. – 
2 шт., 60 см. – l шт., 48 см. – 1 шт., відповідно. Після чого, зазначені дерева 
ОСОБА_4 спільно з ОСОБА_5 та ОСОБА_8 вищевказаною бензопилою марки 
«Foresta» розпилили на колоди та поскладали їх у зазначеному лісі. Після 
чого ОСОБА_9 зателефонував до свого знайомого ОСОБА_10, щоб останній 
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реалізував зрізану деревину. Цієї ж ночі всі колоди деревини вищезазначені 
особи завантажили на причіп з д.н.з. «7464 ХО», власником якого відповідно 
до свідоцтва є ОСОБА_11 та за допомогою трактора марки «ЮМЗ-6» з д.н.з. 
«УК 1172», власником якого згідно свідоцтва є ОСОБА_12, вивезли на 
територію пилорами, що розташована за адресою м. Вінниця, 
вул. Енергетична, 7 та належить ОСОБА_10 [17]. 

Щодо способів контрабанди лісу, вони в основному полягають у 
використанні фіктивної документації. Як приклад, на Прикарпатті Служба 
безпеки України заблокувала незаконний механізм масштабного експорту 
лісодеревини за межі митної території України з використанням фіктивних 
документів. А саме, прикарпатський підприємець скуповував використані 
товарно-транспортні накладні, щоб легалізувати незаконно зрубаний ліс. На 
підставі цих накладних він отримував сертифікат про походження деревини, 
необхідний для її продажу за кордон. У такий спосіб із початку року за 
кордон переправили лісу та лісоматеріалів на суму понад 2 млн. грн. [20]. 
Відповідно з метою контрабанди лісу, зазвичай, використовуються 
супровідні документи, задекларовані відомості в яких не відповідають 
фактичним характеристикам експортованого товару. Зокрема, згідно із 
звітом Earthsight «Причетні до корупції», протягом 2013–2018 років 
український експорт пиломатеріалів перевищив загальну легальну 
пропозицію деревини на ринку, навіть не враховуючи внутрішнє 
споживання. До 2016 року Україна повідомляла про експорт на 50% більше 
пиломатеріалів, ніж було офіційно зафіксовано на лісопильнях країни. Майже 
мільйон кубометрів деревини, яка не проходила за офіційними документами, 
було експортовано. Це в десять разів більше, ніж у 2011 році [21; 22]. 

Досить часто в механізмі вчинення організованою злочинною групою 
незаконної порубки і контрабанди лісу присутній такий елемент як спосіб 
приховування. Зокрема, як зазначають С.М. Акіфзаде, О.М. Пилипенко, 
способи приховування незаконної порубки лісу спрямовані на приховування, 
знищення, маскування та фальсифікацію інформації (чи її носіїв) про 
незаконну порубку лісу та виражаються в підкупі або залякуванні 
працівників лісового господарства; підкупі працівників правоохоронних і 
митних органів; виготовленні або отриманні фіктивних документів для 
проведення порубки, транспортування та подальшої легалізації незаконно 
добутої деревини; незалученні до етапу завантаження та перевезення 
незаконно добутої деревини осіб, які безпосередньо здійснювали незаконну 
порубку; маскуванні пеньків, залишених після порубки, мохом, листям, 
гілками дерев; швидкій реалізації або видозміненні незаконно добутої 
деревини; підпалі ділянки, де здійснювалася незаконна порубка [4, с. 58; 
1, с. 62, 63]. 

Проаналізована слідча та судова практика розслідування та судового 
розгляду кримінальних проваджень про незаконну порубку і контрабанду 
лісу, вчинену організованою злочинною групою, показує, що в 25,47 % 
випадків злочинці вчиняли дії, спрямовані на приховування своїх 
протиправних діянь (факту вчинення, їх обсягів тощо) або своєї причетності 
до них. При цьому основними способами приховування досліджуваної 
категорії кримінальних правопорушень є залучення до складу організованих 
злочинних груп представників лісових господарств, правоохоронних і 



278                                                                                 РЕАЛІЗАЦІЯ ПРАВООХОРОННИХ ФУНКЦІЙ 
 

    ЮРИДИЧНА НАУКА № 11(101)/2019. Том 2 

митних органів; використання особистих, у тому числі корупційних, зв’язків; 
підкуп очевидців, працівників контролюючих і правоохоронних органів; 
обмеження контактів між виконавцями і організатором (організаторами) 
незаконної порубки і контрабанди лісу; виготовлення та використання 
підробленої документації; знищення слідів, знарядь і засобів учинення 
протиправного діяння; тощо. 

Висновки. Отже, способи незаконної порубки і контрабанди лісу, 
вчиненої організованою злочинною групою, представлені комплексом дій з 
підготовки, безпосереднього вчинення та приховування створення та 
діяльності організованої групи, здійснення незаконних рубок лісу та його 
переміщення через митний кордон України. Способи вказаних кримінальних 
правопорушень знаходяться у тісному взаємозв’язку (кореляції) із 
знаряддям і засобами їх скоєння, а також типовими слідами. 
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A. Novitsky  

METHODS OF ILLEGAL FELLING AND SMUGGLING OF FORESTS 
COMMITTED BY AN ORGANIZED CRIMINAL GROUP 

In the article has been emphasized that the methods of illegal logging and 
smuggling of forests by an organized criminal group are a set of actions to prepare, 
directly commit and conceal the creation and activities of an organized group, illegal 
logging and its movement across the customs border of Ukraine. It has been 
established that the methods of these criminal offenses are closely related 
(correlated) with the tools and means of their commission, as well as typical traces. It 
has been found that the methods of organizing an illegal criminal group of illegal 
logging and smuggling of forest are represented by the methods of organizing a 
criminal group, methods of illegal logging, methods of forest smuggling. These 
methods include a set of actions aimed at preparing, committing and concealing an 
illegal act. It should also be noted that these actions are closely related, as the 
commission of some of them facilitates the commission of others. The methods of 
preparation, commission and concealment of illegal bail and smuggling of forests 
committed by an organized criminal group have singled out and characterized. It has 
been noted that the training is carried out in order to select participants, develop a 
plan of illegal activities and the distribution of roles among the members of the 
organized group; determination of the list of tools and means necessary for logging 
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and smuggling of forests, their search and preparation; determination of the subject 
of encroachment (species of trees, shrubs, their volumes and conditions); choosing the 
place and time of committing a criminal offense; establishing corrupt and other 
connections necessary to facilitate the achievement of a criminal illegal plan and to 
avoid criminal prosecution; study of the market and establishment of forest sales 
channels abroad; obtaining permits for deforestation (in case of illegal deforestation 
under the guise of legal economic activity); forgery of documentation for 
deforestation and movement of lumber and timber abroad; etc. It has been stated 
that the methods of direct commission of illegal logging and forest smuggling 
committed by an organized criminal group are represented by three groups of 
actions – the creation of an organized group, illegal logging and forest smuggling. It 
has been found that in 25,47 % of cases, criminals committed actions aimed at 
concealing their illegal acts (the fact of commission, their scope, etc.) or their 
involvement in them. 

Keywords: illegal logging, forest smuggling, organized criminal group, 
methods of investigation, methods of criminal offense, forensic characteristics, pre-
trial investigation, criminal proceedings, mechanism of criminal offense. 


